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A népnevelők és a szocializmus.
Aranykalászos, ritka szép megyénk 

szivében, a Bácska kellő közepében a 
közelmúlt hetekben hamis próféták, nép- 
bolonditó izgatok ütöttek tanyát és bi­
zony sok helyütt a kasza csillogását a 
csendőr szuronyának fénye bomályosi- 
totta el.

A hamis szociálizmus megyénk te­
rületén annyira lábra kapott, hogy va­
lóban szükségét látjuk annak, miszerint 
ezen veszedelmes és ragályos betegség­
nek csirájában való elfojtására az óvin­
tézkedéseket már a népiskolában foga­
natosítsuk.

Bőven olvashattuk már a szociáliz­
mus vidékenként! keletkezésének és ter­
jedésének okait s ha mindezeket emlí­
tenénk, vagy emlékezetünkbe felidéz­
nénk, azt hinnők, hogy rossz helyen 
teszünk óvintézkedéseket, mikor ezeket 
a népiskolában alkalmazzuk. Hisz’ a 
gyermekek nem űznek szociálizmust; a 
gyermekekre még át nem ragadt; nem 
terjesztik azt, sőt meg sem értik, hogy 
mi is az a szociálizmus?!

Önként merül itt fel az a kérdés: 
vájjon a népbolonditók elveit követők

sok ezre között hány érti és tudja, hogy 
mi az a szociálizmus?

A lelketlen bujtogatók azzal ámít­
ják a tudatlan és vakonhivő munkás­
népet, hogy az urak földjeit egymásközt 
felosztják; egyik olyan gazdag lesz, 
mint a másik. Kell-e most már az el- 
bolonditottnak tudni, hogy mi az a szo­
ciálizmus? [jegyen az bármi, neki elég 
tudni azt, hogy könnyű szerrel jut föld­
höz, vagyonhoz és jómódhoz. Nem édes 
csalétek ez?

Minden actió reactiót, minden moz­
galom ellenmozgalmat szül!

A mozgalom — sajnos — már évek­
kel ezelőtt megindult s nem késett a 
kormány megindítani az ellenmozgalmat, 
részint a munkástörvény életbelépteté­
sével, részint az által, hogy sok száz 
derék munkásnak nyújt alkalmat a min­
dennapi kenyér megszerzéséhez, végül 
pedig, a hol a szükség megkívánja, kar­
hatalommal is kész ezen ádáz mozgal­
mat gyökerében elfojtani.

Hogy ezen ellenmozgalom ama tév- 
tanok elfojtására igen üdvös és szük­
séges, ehhez kétség nem fér; itt csak 
arra akarok rámutatni, mennyiben áll­

hat a néptanító a hamis szociálizmus 
megakadályozását s a hol már létezik, 
ennek elfojtását célzó mozgalom szol­
gálatába?

Tudjuk azt, hogy a 10 —15 éves 
figyermek sokat foglalkozik az apa ol­
dala mellett; hol a gazdaságban, hol 
pedig napszámban. Igen természetes do­
log az is, hogy ilyenkor a gyermek lel­
két megmételyező tanokat hall s ezek 
gyökereket is vernek. Hogy azonban e 
tanok mélyebb gyökeret ne verhesse­
nek, hogy ily gyermek a tévtanok be­
fogadása s később kivitele folytán a 
csendőr szuronya és puskája elé ne ke­
rüljön : a tanítónak is kötelessége őr­
ködni és a ragályt lehetőleg csirájában 
elfojtani.

Késő az óvintézkedéseket valamely 
ragályos betegség fellépte esetén akkor 
foganatosítani, mikor az már számos ál­
dozatot követelt.

Melyik már most azon orvosság, 
melylyel a tanító ezen betegség kelet­
kezésének a mindennapi iskolában el- 
lentállhat ? — Előre bocsátom, valamint 
az orvos sem mondja meg minden eset­
ben a betegnek, hogy az adott gyógy-

A BACSKA tárcája.
Délibáb.

Déli verőfénynek tllzelő sugára 
Süt le a ház előtt elnyúló lócára.
Nem hűsít az árnyék, tikkad a fa lombja, 
Hiába fut alá a nyáj egy balomba.
Nem mozdul a levél, felhő sincs az égen, 
Kiszáradt a tó is a lapály fenéken.

öreg apó váltig hajtja: „Nagy a meleg. 
Bandikám jer ide, megfájdul a fejed “ 
Gyönyörködve nézi a megtermett fiút,
Ki nyugtalan, pajzán, hol megjön, hol kifut. 
Megrokkant, vén teste abban újra éled, 
Aldottabb életre, nem mint az övé lett.

Izzadt homlokáról törli a szögbaját, 
Tudakolja, nézi, nem látja-e baját?
De a vállas gyerek nem úgy néz, mint beteg, 
Szemeiben tűz ég, arcán bíbor lebeg.
„öreg apám gyere, mit láttam a mezőn! 
Tündér várat úszni csillámló víztetőn.“

S kézen fogva vonja apóját a kertbe,
Bizony nehéz annak hetvenöt év terhe.
Két inogó lábra bizony sok is volna,
De húzza a gyerek és segít a somfa.

Ott a kerítésen kitekint a síkra,
Gyenge, fáradt szemét látásra szólítja.

A gyerek csak nézi, arca lángra lobban ; 
Mesebeli tündér ezüst, vára ott van. 
Átszellemült arcán csodálat sugárzik,
Miben kételkedett, mind valóra vált itt: 
Csillogó tetővel magas tornyok, házak,
Ha számolni tudna, megolvasna százat.

Szólni a csodáról, beszélni hogy’ merne ? 
Tán elnyelné a föld, talán szárnyra kelne. 
Jönnek majd tündérek a nagy palotából,
S mind elviszik őket, hallotta Jutkától;
Ott várja az „édes“, meg a kicsi Panni,
A kik már meghaltak. S van ott pajtás annyi!

A levegő alszik, nincsen moccanása,
Ezer pici tündér fátyolt vet reája.
A libegő leplet a fejére húzzák,
Fürge táncot ropnak, a tavat megússzák. 
Ezüst istállóból táltos csikó vágtat. . . •
. . . „Nem mese az apó, előttünk van, látbatd.“

„Gyere menjünk, nézzük és ha befogadnak, 
Választhatsz palotát, nyergest is magadnak. 
És, ha jól megy dolgunk, apám is elvisszük, 
Lesz ott tágas házunk, mostani úgy is szűk. 
Ha jó lesz a Jutka, Pali kocsis, Miska, 
Mind-mind eljöhetnek: boci, bárány, Riska“.

Lehajol az öreg, homlokon csókolja.
Pilláin könny rezeg, lassan azétmorzsolja. 
Mondja-e, ne mondja, tűnő délibáb csak? 
Letépje a gyermek leikéről a fátylat? 
Mondja-e, ne mondja, csak egy szellő kéne, 
S szertefoszlanák, mind gyermekálom képe.

A mig így tűnődik, a visszaszáll a múltba, 
Hogy az ő álmait hány szellő szétdúlta, 
Boldogságot, vagyont, minden szent fohászát: 
Meglibben a szellő, balkan, lágyan száll át. 
A délibáb foszlik, ing a torony alja,
Ezüst palotákat az enyészet nyalja.

Villogó tündérek ruhája foszladoz,
Párázata elszáll, fatyola szakadoz.
Föld mintha beszivná, a szellő fölinná, 
Derékon törik el a fa, melyet himbál.
Még egy szélfuvalom s volt, nincs a tündérvár, 
Letarolt tenyéren csak a forró szél jár.

Bandika fölkiállt, sírva kéri vissza,
Nagy, hulló könnyeit szomju föld beissza: 
„Apó ne hagyd, fogd meg, kiáltozz utána! 
Jaj a tündérváram, meghalok utána.
Ha megnövök, lovon elnyargalok érte,
A vasorrú bábát agyon vágom érte.“

„Szegény, kicsi fiam, feleded, mig megnőlsz, 
Vasorrú bábákat eies karddal nem ölsz :
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szerrel tulajdonképpen milyen bajt akar 
orvosolni, úgy óvakodjék a tanító is a 
mindennapi iskolában a gyermek előtt 
célzást tenni a szociálizmusra, vagy ezt 
általában mint tant felemlíteni.

Olvasókönyveink bővelkednek oly 
olvasmányokban, melyek tárgyalásánál 
a tanító mindig rámutathat a szorgal­
masan teljesített munka jutalmára; min­
den tanítóban van annyi alkotóképesség, 
hogy egy-egy elbeszélést szerkesztve, 
a gyermeknek elmondja s abból a kö­
vetkeztetést levonja, hogy minden jól 
és becsülettel végzett munkának meg 
van a jutalma. — Hát még a könyvek 
könyve, a szt. Írás mily bő anyagot szol­
gáltat e tévtanoknak csirájában való el­
fojtására ! Hisz’ a veszedelem nagysága 
abban rejlik, hogy ma az Isten bölcse- 
ségében való megnyugvás helyett azon 
általános tóvtudat és álhit uralja az 
emberek szivét, miszerint gazdagság, 
gondatlanság, kényelem, fényűzés, mun- 
kátlanság nélkül az élet semmit sem ér. 
E hit ma oly hatalommal működik az 
emberekben, mint más időkben a val­
lásos fanatizmus. Elhagyták az embe­
rek ama mennyei forrást s mi termé­
szetesebb tehát mint az, hogy örökké 
szomjuhozzák az anyagiakat. Eltávoz­
tak ama örök forrástól, melyből a ki 
iszik, soha meg nem szomjuhozik; el­
távoztak az egy igaz Istentől, elfordul­
tak az ő bölcseségének imádásától.

Hozzá {vezessük vissza a gyerme­
ket zsenge korában, hogy majdan ne 
hallgasson ama hamis prófétákra, kik 
azon hamis tévtanokat hintik el a nép­
nek a fanatikus bálványimádás által fo- 
gékonynyá tett keblébe, miszerint a tár­
sadalom köteles a vagyont egyenlően 
elosztani, sőt köteles a munkátlanokat 
eltartani. Az ilyenek megfeledkeznek az 
önfentartás kötelességéről is, melyet pe-

Más tlhidéri képek feledtetik veled,
Fényes délibábok támadnak e helyett. 
Szertefoszlik mind, mind, siváran egy marad : 
Kopott, lakó élet, fagyos tél, hő nyarad.

Mindig fáj, ha álmod durva kezek lépik : 
Lemondások között járunk véges-végig. 
Nyitva legyen szemünk, ládd, az álom csalfa, 
Elkapja egy szellő szárnyaló fuvalma.
Fáj a temetése, tudom, tudom lelkem,
Mig ezt megtanultam, elég sírra leltem.“

Rudits <7ÓZ9SÍ.

Ne nézd . . .
Ne nézd, ne nézd, ha hull a sok levélke, 
A fájó őszi hervadást ne nézd !
Fátyol borulhat szép szemed egére 
S a lomb hullása titkon sírni készt.

tekints inkább a fényes múltba vissza, 
Hisz itt volt még nem rég az enyhe nyár ! 
S halvány ajkad nevetni megtanítja, 
Szivedre mig ősz hervadása vár.

Krüiselyi Erzsiké.

dig minden állat, de még a növény is 
ismer; még ezt is szeretnék más nya­
kába tólni; de bekövetkezik az ilyenek­
nél ama szomorú igazság: „Olyan a 
bűn: nagyobb fiat szül magánál!“

Midőn a gyermek napról-napra, 
óráról-órára ilyen nyomós erkölcsi ta­
nulságokkal megrakodva hagyja el az 
iskolát, nem egykönnyen verhetnek gyö­
keret lelkében a szociálizmus tévtanai.

Több és hatalmasabb eszköz áll a 
tanító rendelkezésére a téves szociáliz­
mus megmételyez# tanai ostorozására az 
ismétlő iskolában, a mennyiben itt már 
nyíltabb lehet küzdelme, beszélhet a 
szociálizmusról, mint ilyenről. — Áll 
ez pedig különösen olyan vidékekre és 
községekre, hol az elámított nép tény­
leg már összeütközésbe jött a fennálló 
törvényekkel és ezek végrehajtó közegei­
vel ; hol a lelketlen szülők a gyerme­
ket talán már a szociálizmus harcosává 
avatták s igy már nagy mértékben belé- 
plántálták az elöljáróság, közigazgatás 
és vagyonos osztály elleni gyűlöletet.

Itt már határozottabb fellépés szük­
séges. Alkalmas olvasmányok és elbe­
szélésekkel hozzuk a gyermeket annyira, 
hogy utálattal forduljon el oly embe­
rektől, kik tisztán önérdekből, haszon­
lesésből vezetik a népet félre, sőt egye­
nesen a csendőr gyilkos fegyvere elé 
állítják.

Különösen ott, ahol még nincsenek 
gazdasági ismétlők, állapítson meg a 
tanító hetenként legalább két órát, me­
lyekben a gyermek figyelmét főleg gaz­
dasági dolgokra terelje. Foglalkoztas­
suk növendékeinket a faiskolában, azon­
ban ne követeljünk tőlük felette nehéz 
munkát s az elvégzett munkának legyen 
meg a kellő erkölcsi és anyagi jutalma, 
e célra az iskolafentartó szívesen hoz­
hat némi áldozatot szem előtt tartva, 
hogy a gyermek ezen rendkívül hasz­
nos foglalkozás mellett nemcsak gaz­
dasági ismereteit gyarapítja, hanem fe­
lette fontos szolgalatot tesz a szociá- 
lisztikus mozgalom meggátlásának.

A szociálizmus megakadályozására 
nem megvetendő fegyver a tanító ke­
zében az iskolai könyvtár. Úgy a min­
dennapi, mint az ismétlőiskolásoknak 
válogatott, jó könyveket adjunk olvasás 
végett s főleg olyanokat, melyekből az 
enyém és tied közti különbség élesen 
kitetszik.

Sokkal kényesebb a tanító hely­
zete a téves szociálizmus elleni nemes 
küzdelmében a felnőtteknél; miután ko­
runkban — s ezt már elértük — a köz­
nép a tanítót is a kapatos osztályhoz 
tartozónak ismeri el s igy nem igen 
szívesen érintkezik vele, főleg ha neszét 
veszi annak, hogy a tanító az ő kedvenc 
ideájának, a könnyű módon való meg­
gazdagodásnak útját akarja állni.

Igyekezzünk a felnőtteket, a mun­
kásnépet némi különbség nélkül, egy-egy 
felolvasási estélyre magunk köré gyűj­
teni. Ily alkalommal értessük meg a 
munkásokkal, mily ádáz szörnyeteg ama 
téves szociálizmus, mely társadalmun­
kat feldulással fenyegeti, az emberiség ha­
ladását beláthatatlan időkre megakasztja 
és ha nem sikerül megzabolázni bölcse- 
séggel és keresztényi szeretettel, ten­
gernyi könny fogja jelezni útját az a 
hétfejü sárkány, mely itt mint szoci­
álizmus, ott mint anarhia, ismét máshol 
mint kommunizmus, vagy mint nihiliz­
mus és egyébb elnevezésekkel üti fel 
félelmetes fejét. Ezek mind egyetlen 
egy szörnyetegnek a fejei, mely renge­
teg testével az egész müveit társada­
lomra nehezedik s végre egy rémdráma 
jeleneteinek iszouyuságait Ígéri.

Ily tartalmú s alkalmi felolvasá­
sokból oly hatalmas fegyvert kovácsol­
hat a tanító a népbolonditók, a titkos 
ágensek, a megtévelyedett s földet föl­
osztani szándékozók ellen, melyek elől 
ezek meghátrálni kénytelenek.

Nagy fontosságú itt is mindenesetre 
a népkönyvtár. — A tanító személye­
sen oszsza ki a könyveket, jól megvá­
logatva azokat.

Végül ne riadjon vissza a tanító 
attól sem, hogy a községében alapsza­
bályszerűen létező munkásegyletnek tagja 
legyen. Tudvalevő dolog, hogy ezen 
egyletek újságot járatnak, az ezekben 
foglalt cikkeket és híreket a munkás 
ember a maga Ízlése szerint magya- 
rázgatja ; ilyenkor ott legyen a tanító, 
ki mindent a maga valóságában és he­
lyes értelme szerint magyarázzon; neki 
jut itt azon fontos és szép szerep, hogy 
odahasson, miszerint az egylet mindenkor 
a minisztérium által jóváhagyott alap­
szabályok intenciója értelmében járjon 
el és cselekedjék.

Kisérje a tanító élénk figyelemmel 
a községbe belopódzó hamis próféták 
Uzelmeit; az utazó szociálista agitátorok 
érkezeséről tudomást szerezve, azonnal 
gyűjtse maga köré az egyleti tagokat, 
figyelmeztesse őket a szociálista izga­
tok önző, haszonleső aknamunkájára!

Igen kívánatos, hogy e tekintetben 
keresse meg a tanító az illetékes köz- 
igazgatási hatóságokat, mely hatóságok 
a törvény és fenálló rendeletek értel­
mében igen szívesen fognak a tanító 
kezére járni. így lesz azután a népne­
velők működése e téren is sikeres!

___________ Rőder Károly.

Leánynevelés és hazafiság.
Zombor, 1903. augusztus 3.

(T. Z.) A múltkoriban egy leányiskola 
kapuja előtt elhaladva, füleimet egy fölötte 
érdekes párbeszéd ütötte meg. Két hölgy 
beszélgetett egymással. Ünneplőben voltak, 
kezükben iskolai értesítővel. Nyomban tisz-

I
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tában voltam azzal, bogy két mamával vao 
dolgom, akik valószínűleg most várják leá­
nyaikat a vizsgáról. E feltevésemet megerő­
sítette az a körülmény is, bogy amint bepillan­
tottam az iskola nyitott ablakán, láttam, bogy 
a tanterem falai tele voltak aggatva hagyo­
mányos vizsgái dekorációval: viragfüzérek- 
kel, kézimunkákkal, vázlatokkal stb. Meg­
álltam. Az egyik mama igy szolt éppen a 
másikhoz: „Hová megy a leányod a jö­
vőre?“ — „A gráci sacré ceurba, ott pom­
pásan nevelnek“ — felelt a másik. — „Cso­
dálom — folytatta az első — hogy te is oda 
adod, hiszen az nagyon költséges; holott 
nálunk is vau kitűnő intézet elég. Bizony
— tette hozzá némi keserűséggel — kár 
annyira mellőznötök a magyar iskolákat, 
hiszen amint tudom, te sem Grácbau neve­
lődtél és mégis derék uriasszony lett belőled!“
— „Hja! — felelt a másik — sok minden 
máskent van, mint a mi időnkben. Mikor 
én lány voltam, nem keresték a fiatal embe­
rek annyira a műveltséget: a zenét, irodal­
mat, festészetet és más eleiét, de most nem 
is megy férjhez a jóravaló lány, ha csak 
éppen jóravaló es a mellett liba! Ugyan 
kérlek hadd el a mi intézeteinket, nem érnek 
azok egy hajitó fát. Nem tanítanak bennük 
egyebet: mint Petőfit, Vörösmartyt, Eötvöst, 
azután meg Eötvöst, Vörösmartyt meg Pe­
tőfit — és ezzel készen van az irodalmi kép­
zettségük. Hol van a modern nevelés, angol 
és fraucia nyelv, Tain, illemtan, szóval min­
den sikkes dolog tanítása? Sehol édesem, 
pedig ez a fő ! Ezért majd csak kidrukkol­
juk a költségekét és leányom kimegy há­
rom évre a graci angolkisasszonyokhoz — 
punktum!“

Nekem ennyi elég volt. Tovasiettem, 
nehogy önkéuyteleuül is belevegyüljek az 
épületes vitatkozásba és megakasszam annak 
az illatos, sikkes mamanak fejtegetéseit, mert 
bizton ream is kisütötte volna: Látszik, hogy 
ön is magyar nevelés, azért oly szemtelen!
— Pedig ez a párbeszéd nem is olyan köz­
napi dolog, amely felett csak úgy napirendre 
lehetne terűi, sőt sajna, nagyon fontos mo­
mentum.

Évről-évre ha figyelemmel kísérjük az 
iskolaév kezdetén a vasúti indóházakat, ta­
pasztalni fogjuk, hogy egy nagy csomó ser­
dülő leány vesz búcsút elegáns mamájától es 
remegő szívvel száll a vonatra, mely elröpiti 
őt St.-Pölten, Grác, Leobersdorf es a jó isten 
tudja még hány ilyen osztrák metropolis felé, 
melyekben állítólag olyan „szakró körök“ 
vannak, ahol a tudományt, a sikket, a férj- 
hezmenetel művészetét nürnbergi tölcsérrel 
töltik bele azokba a kedves barna és szőke 
fejecskékbe. Valóban lélekemelő látvány, 
mikor ezek a tősgyökeres magyar leánykák 
azzal a biztos meggyőződéssel intenek búcsút 
a szép magyar hazának: hogy az ő ragyogó 
ábrándvilágukhoz, bűbájos leáuyálmaik meg­
valósulásához az egyedüli üdvözítő ut a leo- 
bersdorfi sacré ceur kavicsos parkján, fél­
homályos társalgóján vezet keresztül.

És hogyne repesne szivük az örömtől, 
mikor a mama biztatja: csak jól viseld ott 
magadat, tanulj, figyeld meg a comtesseket, 
baronesseket (mert ott sok van ebből a fajból), 
csinálj mindenben úgy, mint ők és ha haza 
jösz, majd jön érted is egy gróf, vagy egy 
báró!

És a kis lány szeme előtt egy pillanat 
alatt eltűnik a virágos kert, a kis falu vagy 
városka, el a szép alföldi róna s helyettük 
a st.-pölteni cikornyás háztömkeleg a boldog­

ság paradicsomává, a remények beteljesedésé­
nek ősforrásává válik.

A kis leány azután bárom négy évig 
ott marad. Idebenn pedig ebben a hazában 
nap, nap után arról beszélnek az emberek 
bánatos, borús arccal: pusztulunk, fogyunk, 
gyengülünk!

Ennek a hazabeli sopáukodásuak íme 
egyik kútfeje; az említett két uriasszony 
ellesett párbeszéde. Évről-évre, uapról-napra, 
óráról órára, uton-utféleu azt prédikálja a 
magyar sajtó: adjunk a gyermekeinknek 
magyar nemzeti nevelést, plántáljuk sziveikbe 
a magyar haza szeretetét, neveljünk a fiuk­
ból derék magyar polgárokat, a leányokból 
magyar anyákat, akik e nemzetet szaporítani 
hivatvák, legerősebb támaszai a nemzeti esz­
mének. És mit tapasztaltunk? Évenkint mind 
erősebb mérveket ölt az a törekvés, amely 
talán céltudatlanul is, tisztán a nagyzási 
hóbortból kifolyólag — gyengíteni iparkodik 
a magyar nemzet erősségét, az osztrák, az 
idegen szellem terjesztésével.

Az úgynevezett „modern“ anyák leányuk 
boldogulását már réges-régen megszűntek 
abban keresni, hogy őket a háziasságnak 
neveljék, hanem kézzel-lábbal a felfelé törek­
vést tartva szem előtt, beteges ideák zsold- 
jába szegődtek.

Nem kell ma már a leánynak sütés- 
főzés, mint ahogyan nem kell már a csendes, 
nyugodt és éppen egyszerűsége által kedve­
sen poetikus családi élet. Hanem Unnepelte- 
tés, szereplés, uralkodás — idegen mintákra 
szabott szalon élet, ez kell nekik!

Petőfi, ^Vörösmarty unalmas — hanem 
Bourget a szellemek szelleme előttük !

És honnan van ez igy ? Megmagyarázza 
az a párbeszéd.

Osztrák zárda kell a magyar anyáknak 
— értem ezek alatt az újfajta dekadens 
goudolkozásu hölgyeket — ott nem tanítják 
Petőfit — de magyar hazaszeretetre sem ta­
nítják, hanem „kinevelik“ őket úgy, hogy 
minden magyar ember szomorkodva tekint 
rajtuk végig : amikor a magyar földön termett 
búzát, cukornádnak nézik 1

Figyeljünk csak meg egy ilyen sacré 
ceur bői haza került „kinevelt“ fiatal hölgyet: 
milyen uyakatekert annak mindéi mozdulata, 
milyen kiszámított és az őszinteséget teljesen 
kizáró minden szava, milyen számitó minden 
tekintete.

De ne csodálkozzunk ezen. Azokban a 
klastromokban összeverődik azon fiatal le­
ányoknak csoportja, akiket arra a célra nevel­
nek, hogy a jövőben ők alkossák azt a ki 
nem irtható nemzetközi társaságot, amit „High 
liefe“nek nevezünk. Ez a nemzetközi társa­
ság az, amelynek nincs más célja, mint a 
földi kellemetességek lázas kihasználása, mely­
nek se hazája, se istene s csak ott él meg, 
ahol a hasonszőrűje felüti tanyáját és ráírja 
a csábitó cégért: „társaság“ !

Ezeknek a praedestináltaknak a körébe 
kerül a magyar leány. Egy csomó külföldi, 
egy csomó belföldi affectált mágnásleány, 
kiknek odahaza már négy éves korukban 
fejükbe verik, hogy a tizezeren kívül élők, 
csak az ékes canaille, mob és pöbl néven 
ismeretesek — ezek lesznek példányképei a 
magyar dzsentri lánynak.

Én istenem! a leány fiatal, aztán meg 
otthon is beléje plántálják azt, hogy a világ 
csak az elegáns emberek részére termi vi­
rágait, hogyne csodálná, hogyne iparkodna 
utánozni azokat, akik olyan sikkesen tudnak 
szemet forgatni, „racscsolni“ — képmutatás-

kodni — akárcsak azok a mágnás hölgyek, 
akiket a fővárosi Gerbeaudnál mamájával 
együtt annyira megcsodált, hogy soha el nem 
tudta őket feledni.

Most veszi csak észre, hogy ő is kö­
zöttük vau, must veszi észre, hogy itt az 
isteni alkalom olyanná válni, mint az általa 
és kedves mamaja által imádotlak.

Már hogy törődne ő azzal, hogy Petőfi 
milyen szépen énekel a pusztaságról, hogy 
itthon a Jóska kocsis is azon sopánkodik: 
pusztulunk, fogyunk — mikor a Hohenfels 
barouesse most magyarázza, mi az a kama­
rás! őspróba, melyik a legelegánsabb drago- 
nyos ezred, milyen felségesen szép a „Wiener 
Salon leben“ és ki a leghíresebb tennis já­
tékos Biarritzbau.

És a nevelők, a jó angol kisasszonyok. 
Azok a „jól nevelt“ hölgyek, akik voltaképen 
soha sem voltak jól nevelve, mert őket is 
ilyen leobersdorti pompás zárdákban grófi 
életre készítették elő. De amikor készen vol­
tak telve jó modorral, sikkel, meuuette haj- 
longással, a grófi papa főbelőtte magát, otthon 
tanyát ütött a szegénység — nem marad 
számukra más, mint angol kisasszonyokká 
válni, mert közönséges guvernantnak menni 
mégis derogált és nem lett volna tekintélyük
— ami jelen állásukban van bőven.

Ez a kvalifikáció ad azután jogot 
azoknak a hölgyeknek, akik születésüknél 
fogva képmutatásra voltak nevelve, hogy a 
magyar leányokat elhódítsák a magyar nem­
zettől, attól a nemzettől, amely a múltban 
csak nagy, hatalmas asszonyokat mutatott 
büszkén a világnak — és soha olyanokat, 
mint az a nemzet, melynek nyelvét mint 
minden haladásnak, hatalomnak, rangnak és 
vagyonnak egyedüli eszközét oly kérlelhetet­
lenül oktrojálják az idegenbe „kinevelni“ 
küldött magyar leányokra.

Szomorú ez a kép, de való. Idegen 
utánzás a mi átkunk, mely útját állja uton- 
utféleu legfontosabb nemzeti törekvéseinknek.

A „társaság“ csak úgy véli megőriz­
hetni azt a tekintélyt, melyet kierőszakolt 
talán vagyona, talán gőgje által — ha meg­
veti a nemzet nyelvét, szokásait és idegen 
szokásoknak hódol még a napi imádságá­
ban is.

Miért pang iparunk, miért mostoha gyer­
mekünk nekünk a magyar művészet, a magyar 
irodalom ? Mert bálványa a vezető társada­
lomnak az angol holmi, a francia műkincs
— a magyar: az semmi!

Menüett, valcer, kék vók kell azoknak, 
akik „tonangeberek“ akarnak lenni e hazá­
ban, mert a magyar csárdást csak akkor 
lejtik, ha a magyar voltukkal valami nép­
ünnepélyen kell tüntetni: népbolonditásra!

És ezek a pólózók, kék vókozók, angol 
ruhákban járó famíliák ellenségei a nemzet­
nek, mert a nemzet testében idegen testet 
képeznek és saját gyermekeiket is annak a 
zsoldjába szegődtetik, aki voltaképen rájuk 
sem hederit: t. i. az általuk bálványozott 
idegen nemzet !

Magyar nevelőintézet nem kell nekik, 
a lányaikkal leuézetik a magyar intézményt, 
mert dőre vágyaiknak netovábbja a termé­
szet ellenes külföldi előkelőség!

Ujjal kellene reá mutatni minden szülőre, 
aki renegátot neveltet gyermekéből akkor, 
mikor Magyarország milliókat költ a magyar 
gyermekeknek magyar nevelésére és egész 
légió kitűnő tanárral büszkélkedik!

Ujjal kellene rájuk mutatni, hadd is 
I merje meg őket mindenki, hogy : ime ezeknek



ueiu imponál Magyarország 1000 éves múltja 
— de a magyar kenyéren élni jól esik 
nékik ! Talán a kivándorlásnál is kárbozato- 
sabb az a vakond munka, amit az oly szil 
lók végeznek, akik elvesztik a jogosultságot 
arra, bogy magyarnak tekintsék őket. Éven- 
kint ezer és ezer leány megy ki a külföldi 
zárdákba magába szívni az osztrák és francia 
szellemet, bogy kívánhatnánk ezektől azután 
később, hogy magyar szellemben neveljék 
gyermekeiket ?

Nagyobb ellenségei ők minden magyar 
törekvésnek, mint bármely oláh agitátor: 
mert megtagadtatják gyermekeikkel a saját 
nemzeti mivoltukat.

Tekintsük Őket tehát olyaknak, akik 
elszakadnak a nemzet testétől, ne csodáljuk 
meg őket, ha előttünk kék vókot ugrálnak, 
vagy francia idézetekkel szégyenitik meg 
annak a nagy nemzetnek nyelvét, mert hi­
szen ebből áll az egész műveltségük, hanem 
sajnálkozzunk fölöttük.

A magyar anyák pedig, akiknek szivük 
dobogása összeforr a nemzet szivének dobo 
gásával, tartsák elrettentő példának leányaik 
előtt azokat a suhogó dámákat, mert azok 
soha sem lesznek ez életben boldogok.

Mert az a nő, aki idegen istent imád, 
az megtagadja saját istenét!

Az isten pedig nemcsak megbocsájtani 
— do büntetni is tud !

Petőfi emléke.
ötvennégy éve porladozik a nemzet 

halhatatlan szellemű dalosa. A fejéregyházai 
síkon döfte át a nemes szivét egy kozák 
gyilkos dárdája. Elcsorgott lángtüzü vére, 
megszűnt dobogása hatalmas szivének, lük­
tetése, teremtő elméjének.

1849. julius hó 31 én halt meg Petőfi. 
A nagyok legnagyobbja! Az énekesek éne­
kese. Szemeinek lehuuytával nemsokára el­
tűnt a magyar szabadság, melyért csodás 
dalokban sóvárgott.

Emlékezzünk. A múlt század legkima­
gaslóbb szelleme hassa át, termékenyítse meg 
a lelkeket. Gondoljatok a dicsőre, a szentre, 
aki huszonhét éves rajongásával, rendületlen 
hazaszeretettel és halált megvető bátorsággal 
rohant a küzdő honvédek sorába."

A csatamezőn kereste a halált és a 
nemzet örök gyászára ott lelte legendás ha­
lálát. Belctemetkczett a névtelen hősök közös 
sírjába. Visszatért az auyaföldböz, melynek 
valamely csodalatos ereje leremtette meg a 
magyarságnak örök időkre való dicsőségére. 
Vagy talán a legfényesebb csillagzat lökte 
ki magából a láuglelkü költőt, a zengő szavú 
diadalmas dalnokot, a szabadsághősök siratott 
héroszát.

Imádkozzunk e.költözött lelkeért, a leg­
drágább kincsek forrásáért, szent nemzeti 
ereklyéért. Imádkozzunk,. hogy szelleme időt­
len időkig tartsa hódításban azt a népet, 
melynek boldogságáért, jövendőjéért eldobta 
életét, hírnevét, nagyságát, családját.

ülés.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága 

folyó hó 3 án d. e. 9 órakor tartotta meg 
rendes havi ülését, melyen Latinovits Pál 
főispán elnökölt. A bizottság tagjai részéről 
jelen voltak: Vojnits István főjegyző, dr. 
Csernyus Pál tb. főügyész, dr. Frank Mihály 
árvaszéki elnökhelyettes, dr. Pavlovits Simon 
vármegyei főorvos, Griiff Nikáz kir. tanfel­

ügyelő, Szigethy Vilmos h. pénzügy igazgató, 
Latinovits Géza, Eigl József, Ferubach Ká­
roly bizottsági tagok. Az ülés jegyzőkönyvét 
Sztrilk'h Béla vármegyei aljegyző, a bizottság 
állandó jegyzője vezette.

Latinovits Pál elnöklő főispán a tagokat 
szívélyes szavakkal üdvözölvén, az ülést meg­
nyitja. Az ülés első tárgya Győrffy Géza kir. 
tanácsos pénzügyigazgató búcsúlevelének fel­
olvasása képezte.

Győrőy Géza búcsúja.
Győrffy Géza kir. tanácsos zombori 

pénzügyigazgató a pénzügyminiszter elhatáro­
zása folytán a lévai pénzügy igazgatósághoz 
helyeztetett át. Ezen alkalomból Győrffy Géza 
búcsúlevelet intézett a közigazgatási bizott­
sághoz és itteni működése körében tapasztalt 
jóindulatú támogatásért hálás köszönetét fe­
jezi ki és arra kéri a közigazgatási bizott­
ságot, hogy jó emlékezetében továbbra is 
megtartsa.

Erre dr. Pavlovits Simon vármegyei 
főorvos, a társadalmi közéletnek kimagasló 
és Ugybuzgó munkása a következő szép, 
magas beszédben méltatta Győrffy Géza kir’ 
tanácsos, pénzügyigazgató, úgy hivatali, mint 
társadalmi nagy érdemeit.

A beszéd a következő :
Kérem nekem megengedni, hogy a 

távozó igen tisztelt pénzügyigazgató urnák, 
eme bizottságnak eddig, egyik kiváló tagjá­
nak körünkből való távozása felett érzett 
őszinte sajnálkozásunkat, jelen alkalomból 
kifolyólag, kifejezést adjak.

Nem mondok újat, ha azt állítom, hogy 
nem köznapi tehetség nyilatkozik meg abban, 
ka egy férfiú, exponált positión, mint köz’ 
tisztviselő és hazafi, mint ember és cimbora 
a mai nagyon komplikált közéleti viszonyok­
nak közepette, helyt tud állani. Az észbeli 
képességek és szivbeli jó tulajdonságok egész 
tömegének jelenlétere, és azoknak lélektani­
lag elemezketlen összharmoniára vau szük­
sége, hogy hivatalos működéséhez, úgy poli­
tikai és társadalmi szerepléséhez fűzött, túl­
fokozott igényeknek kellőleg megfelelhessen.

A távozó pénzügyigazgató urat minden­
kor hivatásának magaslatán állónak láttuk 
minden tekintetben; mint köztisztviselőt és 
hazafit, mint embert és cimborát egyaránt.

Azért tisztelettel bátorkodom javasolni: 
hogy vármegyénkben kifejtett tevékenysége 
felett elismerésünk, úgy távozása feletti igaz 
sajnálkozásunk, jegyzőkönyvileg megöröki- 
tessék.

Az éljenséssel fogadott beszéd után a 
közigazgatási bizottság dr. Pavlovits Simon 
ezen indítványát egyhangúlag határozattá 
emelte.

Börtönvizsgálat.
Latinovits Pál főispán elnöklete alatt 

dr. Pávlovits Simon főorvos, Szemző Gyula, 
dr. Alföldy Árpád bizottsági tagok, Sztrilich 
Béla, L'nczinger Gyula kir. alügyész és Ka­
rácsonyi László fogházfelügyelő közreműkö­
désével a zombori kir. ügyészségi fogház 
megvizsgálására kiküldött bizottság megszem­
lélte.

A szemle után Latinovits Pál főispán 
úgy a kir. ügyésznek, mint Karácsonyi László 
fogházfelügyelőuek a tapasztalt rend, tiszta 
8ág és jó bánásmód felett teljes megelége- 
dését fejezte ki.

Szemző Gyula bizottsági tag egyes ra- 
bokhoz kérdéseket intézett a velük szemben 
követett bánásmódról és mindegyiktől azon 
választ nyerte, hogy teljesen meg vannak 
elégedve és az őrök jól bánnak velük.

Az ügyészség havi jelentéséből kiemel­
jük a következő adatokat: A rend és tiszta­
ság példás, a felügyelet és biztonság kifo­
gástalan, szökési eset nem fordult elő. Az 
egészségi állapot kielégítő. Az élelmezés, 
melyet a fogházfelügyelő, a fogházorvos és 
az ügyész megvizsgált és az általuk ellen­
őriztetett, kifogástalan. Fegyelmi büntetés 
nem volt. A fogházban 78 letartóztatott van. 
Az egészséges és jogérvényesen elitéltek ki­
vétel nélkül részint házi, részint nyomdai 
munkával foglalkoztatnak, melyből az állam 
részére 83 kor. 96 fillér, a rabok részére 
73 kor. 62 fillér folyt be. A hódsági, bács- 
kulai és apatiui járásbirósági fogházak min­
den tekintetben kifogástalanok.

Államépitészet.
Sztaukovits György a in. kir. állam 

építészeti hivatal főnöke, az általa képviselt 
közigazgatási ágról szóló jelentéséből kö­
zöljük.

A törvényhatósági közutak és az azokon 
levő műtárgyak állapota kielégítő. A bács— 
zsablya—titeli közút, Ó , Ujsoóvé, Ókér köz­
ségek, a zombor—paláukai t. közút a köz­
forgalomnak átadatott, Obrovác és Paláuka 
közúti szakaszán a földmunka befejeztetett. 
A törvényhatósági és községi közutak törzs­
könyvi műveleteinek helyszíni hitelesítése, 
20 községben folyamatba van.

Közadók.
Szigethy Vilmos h. pénzügyigazgató 

havi jelentése a közadók állásáról közli, hogy 
julius havában egyenesadóban 120,922 kor. 
61 fill., hadmeutességi díjban 342 kor. 83 fill., 
bélyeg- és jogilletékbeu 43,812 kor. 20 fül.’ 
fogyasztási és haladóban 80731 kor. 05 fill.,’ 
tanítói nyugdíjban 2390 kor. 97 fül., országos 
betegápolás! pótadóban 1365 kor. 64 fül., 
közli még a jelentés az engedélyezett ház­
adó mentességeket.

Közegészségügy.
Di. I avlovits Simon vm. főorvos julius 

havi jelentése a vármegye közegészségügyi 
állapotát közli. Kiemeljük, hogy a jelentés sze­
rint julius hó folyamán az általános egészség- 
ügyi viszonyok kiválóan kedvezőek voltak, 
tnely a meleg időjárás befolyásának köszön­
hető. Néhány esetben előfordult roncsoA to­
roklob, vörbeny, kanyaró, hagymáz, hökhu- 
rut, himlő. Trachomás egyén gyógykezelte­
tett összesen 9887, ebből 8998 valódi, 889 
trachomagyanus. A gyógyszertárakban’ any- 
nyibau történt változás, hogy Kiss Sándor 
ómorovicai gyógyszerész gyógytárat Knéz 
Mihály gyógyszerésznek bérbe adta.

Kuszenda János kir. főállatorvos állat­
egészségügyi viszonyokról számol be terjedel­
mes jelentésében. Közli, hogy az állatok közt 
lépfene, veszettség, takonykór, sértés orháne 
fordult elő. A sertésvész Bácskula, Csurog, 
Bácspetrovác, Cservenka, Bukin, Bácsmada- 
ras, Németpalánka és Obecse községekben 
megszűnt. Az állategészségügyi szakszolgálat 
a főállatorvos gondos és szakszerű felügye­
lete alatt kifogástalan volt. Az általa meg­
ejtett vizsgálat alkalmával figyelemre méltó 
hiányokat nem tapasztalt.

TanUgy.
Gráff Nikáz, kir. tanfelügyelő terjedel­

mes és a tanítás általános menetére kiváló 
gonddal szerkesztett jelentéséből kiemeljük a 
következő közérdekű adatokat: Meglátogatta 
a tanfelügyelőség Ada községét és ott a r. 
kath. elemi népiskolákat rendben találta. A 
gSr. ke!, iskolában a magyar nyelv tanítása
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örvendesen halad. — Zenta városi polgári
leányiskola még mindig célszerűtlen bérhelyi- 
ségbeu van. — 0 becsén a leányiskola 
helyisége elég jó, de felszerelése hiányos. A 
gór. kel. iskolában a magyar nyelv tanítása 
elég sikeres. A községi és felekezeti óvodá­
kat az óvóköteles gyermekek nagyszámmal 
látogatják. — Sándor községben az iskola 
épület célszerűtlen ; az idegen ajkú gyermekek 
jó eredményt tanúsítanak, ez a tanító fárad- 
hatlau munkásságát dicséri. — Zsablya 
községben a szerb gyermekek meglehetősen 
tanulják a magyar nyelvet. A katbolikus 
iskolákban a tanulás eredménye kifogástalan. 
Gyurgyevó községben az eredmény kifo­
gástalan, különösen a rutbén ajkú gyermekek 
tanúsítanak szép előre haladást a magyar 
nyelvben. — Goszpodince községben a 
magyar nyelv tanítása nem felel meg a 
követelményeknek.

Ezen kívül ülést tartott a közigazgatási 
bizottságnak gyámügyi felebbviteli küldöttsége, 
fegyelmi választmánya és a megyei pótadó 
egyénenkénti kivetése elleni felszólamlások 
elintézésére hivatott küldöttség.

Ezzel az ülés tárgysorozata kimerülvén, 
az ülés a tőispán éltetésével véget ért.

A bácstopolyai sztrájk.
A Bácstopolya, Omorovica és Bajsa 

körül lefolyt nagyarányú munkásmozgalom 
adatairól és körülményeiről rendkívül érde­
kesen számol be az a gondosan szerkesztett 
jelentés, mit Tirts Béla csendőrhadnagy, az 
újvidéki szárny parancsnoka a napokban kül­
dött be a szegedi II. kerületi csendőrparancs- 
uokságboz.

A jelentés szerint a Bácstopolya, Ömo- 
ravica és Bajsa községek határaiban levő 
nagybirtokokon a júliusi nagy dologidőkre 
több, mint 2600 munkás gyülekezett össze. 
A szocialisták budapesti központi vezetősége 
érintkezésbe lépett a munkásokkal s a sztrájk 
céljául a gazdasági cselédek ez ideig körül­
belül 374 koronát tevő fizetési minimumának 
emelését tűzte ki.

Az agitálás megindult s a 2600 munkás 
közül rövid idő alatt 1900 an állottak a vörös 
zászló alá.

Erejük tudatában a szocialista munkások 
fenyegetőzni kezdtek, mire a szegedi csendőr- 
kerületi parancsnokság Tirts Béla hadnagy 
parancsnoksága alatt 82 csendőrt vezényelt 
ki a forrongó községekbe.

A képviselőválasztás idejére tűzték ki 
a sztrájk megkezdését. Közben megérkezett 
Grossmann Miksa budapesti szociálista vezér, 
ki több titokban tartott szükebbkörü értekez­
leten élesztette a íellobbant lángot. A vér­
szemet kapott munkások nyíltan hirdették, 
hogy a topolyai képviselőválasztásra kaszák­
kal mennek be s meg fogják mutatni hatal­
mukat.

11-én reggelre özv. Vojnits Jakabué, 
12-én pedig báró Vojnits István birtokán ki­
ütött a sztrájk, melynek vezetői a gazdasági 
cselédek voltak.

Tirts hadnagy 8 különítménnyel gyűrű 
szerüleg vette körül az elégedetlen munká­
sokat, másrészt pedig Császár Péter főszolga­
bíróval együtt felvilágosításokkal igyekeztek 
megnyugtatni a munkásokat.

Bár a sztrájkba lépő munkások súlyos 
természetű szerződésszegést követtek el, a 
hatóság elállóit megbüntetésüktől, mert az 
esetleg eszközölt letartóztatások feltétlenül 
vérontást vontak volna maguk után.

20 áu aktivitásba lépett a cselédség s 
a dolgozni akarókat megakadályozva mun 
kájukban, belekényszeritették a sztrájkba.

A nagybirtokosok táviratilag 100 mun­
kást kértek a földművelésügyi minisztertől.

A helyzet ekkor lett legválságosabb 
elannyira, hogy egy század honvédhuszár- 
ságot is kivezényeltek a forrongás színhelyére. 
A levegő valósággal izzott a felkavart szen­
vedélyektől s csak a hatóságok tapintatos, 
— részünkről eléggé nem dicsérhető — el­
járásának köszönhető, hogy vérontásra nem 
került a sor. A mozgalom csillapulásának 
érdekes és közvetlen oka az volt, hogy a 
sztrájkoló munkások értesültek, a termés ki­
tűnőségéről, másrészt többen észre térve a 
tél nyomorának ijesztő rémétől, kapacitálni 
kezdték a sztrájkolókat

A veszedelmesnek készülő munkásmoz­
galom fokozatosan csöndeseden. Grossmanuék 
még megpróbálkoztak volna egy gyűléssel, 
de a hatóság nem adott rá engedélyt.

Julius 25 én elvonultak a huszárok, s 
miután majd minden munkás hozzáfogott a 
dologhoz, — egykét különítmény hátra 
hagyásával a kivezényelt csendőröket is 
visszavonták.

Hírek.
Kinevezés. A pénzügyminiszter Gaj- 

zágó Ferenc zombori ny. pénzügyi irodave­
zetőt a trencséui pénzügy igazgatósághoz pénz­
ügyi irodavezetővé nevezte ki.

Kinevezés A pénzügyminiszter Gróf 
Kálmán újvidéki adóhivatali tisztet a pozsonyi i 
adóhivatalhoz adóhivatali segéddé nevezte ki.

TJj csendőrszárnyparancsnok 
A honvédelmi miniszter Szepesy Gábor m. 
kir. csendőrszázadost Újvidékre szárny pa­
rancsnokká nevezte ki.

Egyházi hir. Dr. Schweitzer Ferenc 
a római német magyar kollégium növendékét 
Rómában szerpappá szentelték. Kostralik An 
tál és Tantos Gyula ugyanazon intézet nö­
vendékei pedig Rómában a hittudori vizsgát 
tették le. — ürozdik Imrét Okanizsáról Hor­
gosra, Morvay Imrét Horgosról Okanizsára 
kápláui minőségben áthelyezték.

Keresztszentelés. Szép példával bűz 
dit a hitszeretetre és vallásosságra Loogó 
József zombori földbirtokos. Egy szép keresz­
tet állított Isten dicsőítésére fel a város ha­
tárában levő birtokán, melyet nagyszabású 
ünnepség keretében vasárnap folyó hó 2 án 
szentelték fel. A felszentelést Agatics Bol­
dizsár káplán végezte nagyszámú meghí­
vottak jelenlétében. A beszentelés előtt szép 
beszédben méltatta a földbirtokos vallásos 
cselekedetét. A felszentelésnek gyönyörű idő 
kedvezett és azt nagyszabású lakoma követte.
A sok meghívott között városunk előkelősé­
gei közül ott voltak: Hauke Imre polgár- 
mester és neje, Koczkár Zsigmond kir. ta­
nácsos nejével és bájos családjával: Adrienne, 
Zsenny és Alice urleányokkal. A lakoma a 
legkedélyesebb hangulatban a hajnali órákig 
tartott.

Requiem a szerencsés pápa­
választásért A római egyház nagy gyá­
szából Zombor város katbolikus hivei is ki­
vették részüket. Amióta a Lumen de ecolo 
pápája XIII. Leo elhunyt, két alkalommal 
hangzottak fel a plébániatemplomban az áhi- 
tatos imák hangjai. Az első alkalommal — 
melyről lapunk múlt számában emlékeztünk 
meg — az elhunyt egyházfejedelem lelke 
üdvösségéért szállt Istenhez. A másik szent­
mise a szerencsés pápaválasztásért folyt le.
A hívők részvéte ezen az ünnepi szentmisén 
is impozánsul nyilatkozott meg. A szentmisét 
Fejér Gyula apá'pléhanos celebrálta fényes 
segédlettel. A rcquiemen résztvett a vármegye 
tisztikara Latinovits Fal főispán és Karácson 
Gyula kir. tanácsos, alispán vezetése alatt.
A szentmise alatt a kaszinói dalárda Zaugl 
világhírű miséjét, mely az egyházi zene egyik 
drágagyöngye, énekelte kiváló művészettel.

A Venisauctét az összdalárda, Szabados Béla 
Mária énekét pedig Staudacber József, az 
„Agnus Ueiu t Haydntól dr. Kneifel István 
énekelte igen szépen. A kiváló magán énekek 
általános mely hatással voltak az áj latos hí­
vőkre és emelte az áhítatot. A misét Marschall 
Béla kísérte a nála megszokott finomsággal 
és művészettel.

Dr. Császka adománya. Kalocsa 
nagynevű érseke dr. Császka György a bajai 
céllövő társulatnak jubileumára 50 korona 
lövészeti dijat adományozott.

Esküvő. Boross Lajos pénzügyi szám­
tiszt, lapunk kedves szavú poétája, ma dél­
után 5 órakor vezeti oltárhoz a római kath. 
templomban özv. Mráz Zsigmondué úrnő 
leányát, írónkét.

Honvédőink a királygyakor­
latokon. Houvédezredüuk folyó hó 14 én 
indul Lugos környékén tartandó királygya­
korlatokra. Ez alkalomra behívták már a tar­
talékos tiszteket és a legényeket és azok f. 
hó 6-áu vonulnak be. Ugyancsak bevonul­
nak e hónapban a honvéd póttartalékosok 
is, akik azonban Tircka főhadnagy parancs­
noksága alatt helyben végzik a gyakorlatokat.

Beszámoló. Mukits Simon Szabadka 
város II. kerületének országgyűlési képvise­
lője e hó 15 én tartja beszámolóját. Beszá­
moló beszédében megfogja okolni kilépését a 
függetlenségi párlkorból választói előtt. — A 
beszámolóra több képviselő is lerándul Sza­
badkára.

E «jegyzés. Deszpi János vármegyei 
tisztviselő eljegyezte Cziczmauu Paula kis­
asszonyt Zomoorban.

Tűz a banätban Vasárnap délután 
városunk nyári csendjét tűzi lárma zavarta 
fel. Megkondultak a harangok és az önkén­
tes tűzoltó egyesület riadó trombitaszóval 
vonult fel a szerkocsikon a fecskendőkkel és 
szerelvényekkel. A tűz színhelyét a magasba 
törő füstgomolyag és a benne felemelkedő 
lángsugarak jelezték. A tűz a bánát külváros 

I bálvány-utcájában egy uádfödeles hazban tört 
ki. A tűzoltóság szakavatott gyors munká­
jával oltotta a tüzet és azt lokalizálta. A 
tűznek nagy néző közönsége volt, mely a 
szűk utcát teljesen megtöltötte. A rendőrség 
részéről vezetője Thurszky Jenő főkapitány, 
a tűzoltóság részéről Czedler János parancs­
nok volt jelen, ki a tűzoltók munkálatát ve­
zette az alparaucsnokok segédletével. A tűz 
oka ismeretlen és a tűzrendészet! vizsgálat 
folyamatban van.

Aranymise. Schweitzer József, a 
kalocsa bácsi egyházmegye papi és honfi eré­
nyekben gazdag éneklő kanonoka, pápai 
prelátus, folyó hó 2 án ünnepelte meg ötven­
éves áldozárságát. A mindenható Isten, aki­
nek Krisztus szive szerinti papja, megáldotta 
hosszú élettel, önfeláldozó buzgalom, kegyes 
szeretet jellemzi. Ünnepi arauymiséje alkal­
mából úgy az egyházi, mint papi körök tisz­
telettel és szeretettel üdvözölték. Ad multos 
Annos!

Lövész-ünnepély. Az óbecsei lövész­
egylet, melynek diszelnöke Grotuon Dezső 
honvédelmi államtitkár, augusztus 9-én szép 
ünnepély keretében fogja megltlni fönnállá­
sának 25 éves jubileumát. Az egylet törté­
netének megírásával a lövölde titkárát: Fár- 
bás József tanítót bízták meg.

Uj vasút. Ohecsei tudósítónk írja: 
Az óbecse—zombori vasút tervezgetése évek 
óta tart, de úgy látszik most már a meg­
valósuláshoz közeledik ez a hiányt pótolni 
hivatott vasúti összeköttetés, amely éppen 
Bácska közepét szeli majd át és igy köti 
össze a Báusángot túl a Dunával és Fiúméig 
a tengerrel. Az engedményesek ugyanis a 
részletes terv felvételével megbíztak egy mér­
nököt, aki Zomborból kezdte meg a fölmé­
rést és már Csarveukátg haladt.

A tüdővész pusztítása. A buda­
pesti szanatórium egyesület megbízásából szer­
kesztett „Tuberkolózis“ múlt száma a tü- 
dővész pusztításáról statisztikát közöl. Ebből 
közöljük, hogy a belügyminiszter jelentése 
szerint ez év május havában tüdővészbeu el­
haltak szama Bács Bodrog megyében 229 volt. 
Szabadkán 21, Baján 3, Újvidéken 14, Zom- 
borbau 11.
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Lecsapolótársulati ülés. Hauke 
Imre polgármester, miut a zomborvideki le­
csapoló társulat eluöke értesíti a választmány 
tagjait, hogy miuiáu az e bó 2 ára össze- 
bivott ülés közbejött akadályok folytán meg­
tartható nem volt, az f. bó 18 áu délelőtt 9 
órakor fog megtartatni.

A nyári szünet és az adóhi­
vatal. Köztudomású a közönség körében 
az a körülmény, bogy városunk, valamint az 
egész ország közhivatalaiban szünetel a dél­
utáni munka a jelenlegi rettenetes bőségben. 
Annál feltűnőbb azonban az, bogy azok a 
tisztviselők, akik egész életükön át minden 
emberi erőt meghaladó, szellemtelen, ideget 
ölő munkát végeznek silány javadalmazás 
mellett, azoknak egy pillanat sem jutott abból 
a kedvezményből, amihez a humanitás szem­
pontjából minden munkás embernek joga van. 
Ezek a derék és szorgalmas emberek az itteni 
adóhivatal fáradhatatlan tisztviselői. Reggel 
8—12 tg, délután 2—6-ig ott ülnek azokban 
a fülledt levegőjű helyiségekben, amelyekben 
naponként száz és száz ember fordul meg és mi­
után köpőcsésze sehol sem található, odaköpköd 
a padlóra. Szinte hihetetlen és mégis úgy 
vau, hogy e helyiségeket éveukint csak 
3—4 szer tisztogatják, festeni pedig talán 
emberemlékezet óta nem festettek. Tessek 
csak belépni most nyáron azokba a régi he 
lyiségekbe, micsoda emberkinzó fülledt kam­
rák azok, micsoda levegő üti meg még a nem 
finnyás orrokat is! És azoknak a hangya­
szorgalmú embereknek, akiknek naponként 
ebédre 1 óra, családjukkal való szórakozásra 
vacsora után 1—2 óra marad, egy egész heti 
idegettépő gépies munka után egy szabad 
vasárnap délutánjuk van, azoknak ott kell 
görnyedni a fülledt, dohos levegőben most a 
borzasztó forró délutánokon 2 órától 6 óráig, 
amikor úgy a pénzügy igazgatóság, valamint 
a többi hivatalok összes tisztviselői pihennek. 
No hát ez egyszerűen emberkiuzás és meg­
ütközik rajta városunk egész közönsége. Mi 
semmiféle megokoiását ezen állapotnak el 
nem fogadhatjuk, mert ez nem történik a 
közönség érdekében. A közönség bir annyi 
belátással, hogy délután nyugodtan hagyja 
pihenni azokat az amúgy is teljesen kimerült 
embereket, de nincsen belátása, nincsen hu­
mánus érzésé az állam bürokráciájának. Is 
merjük azonban a derék és általán tisztelt 
hivatalfőnökuek humánus gondolkozását és 
azért meg vagyunk győződve arról, hogy ó 
mint mindig, úgy most is szivén fogja hor­
dani tisztviselőinek jogos ügyét és közben 
fog járni felettes hatóságánál, hogy a nyári 
szünet még ez évben megadassék azoknak, 
akik azt igazán megérdemlik. Egész közön­
ségünk megbotránkozik a jelen állapotokon, 
miután nem titok a helyzet, tessék tehát a 
munkát félre tenni, ha az emberi jogról esik 
szó. Magyarország nem fog azért tönkre 
menni. Mert a hazának is egészséges mun 
kára vau szüksége és nem kényszermunkára.
Mi figyelemmel fogjuk kisérni az intézke­
déseket.

Eljegyzés. Mentényi János újvidéki 
járási írnok eljegyezte Rohrböck Mariska 
kisasszonyt, Rohrböck Ferenc bajai posta- és 
távit óliszt leányát.

Újságíró és tanító cimú múlt keddi 
közleményünkre vonatkozólag, melyet egy 
újvidéki lapnak közölt hire nyomán vettünk 
at, Csernyei Mór tanár úrtól egy nyilatkozatot 
vettünk, melyben ellentmond a nevezett lap 
azon állításának, bogy sértő levelet irt volna 
Fridmann szerkesztőnek. Kijelenti továbbá, 
hogy ellene hajszát indítottak, melynek ő ál 
dozata lett. Miután azonban álláspontja fel­
tétlenül jogos és a bizonyítékok kezei között 
vannak, megsértett egyéni reputációjának 
helyreállítására sajtópert indított a hajsza 
kezdeményezői ellen. Készséggel teszünk ele­
get a nyilatkozat beküldőjének, midőn a fenti 
sorokat im közreadjuk és őszintén kívánjuk 
annak előrebocsájtásával, hogy mi az Ugygyel 
tovább foglalkozni nem akarunk — hogy az 
helyes es igazságos befejezést nyerjen.

Azentai mezőgazdasági és ipar- 
kiállitns előmunkálatai teljesen be vannak 
fejezve es a kiállítási tárgyak elhelyezése fo­
lyamaiban van. A termek, folyosók és parkok

rendezése a kívánt időre teljesen elkészül és 
az ünnepélyes megnyitás folyó évi augusztus 
bó 15-én akadálytalanul meg fog történni. A 
végrehajtó bizottság meghívására a földmi- 
velésügyi miniszter megígérte, hogy szemé­
lyesen alig jöhetvén, a megnyitáson okvet­
lenül képviselteti magát. A kiállítás megnyi­
tásául szolgáló csarnok, melyben később a 
zenekar nyer elhelyezést, az ácsipar valódi 
remeke. A kiállítási bizottság megállapította 
a bírálat szabályait és megalkotta a bizott­
ságokat. Az orsz. iparegyesület élénken ér­
deklődik a kiállítás iránt, a saját kebeléből 
bírálókat küldött ki és az érdemeseknek 4 
ezüst és 8 broncérmet szavazott meg. A Sze­
geden megnyitandó és Zentáu folytatandó 
iparoskongresszusi a ez ideig a kamara terü­
letéről 400 iparos jelentkezett. Bács-Bodrog 
vármegye tanító egyesülete augusztus hó 16. 
és 17-én Zeután tartja évi nagygyűlését és 
ugyanitt tartják évi közgyűlésüket a várme­
gye állatorvosai is. A kiállítás parkjának ki­
világítására szolgáló villamos iv- és izzólám­
pák bevezetése megtörtént és a próbavilági- 
tás fényesen bevált. A kiállítás végrehajtó 
bizottsága a közs. iskola tantermeiben ágya­
kat rendeztett be, hogy a minden irányból je­
lentkező csoportos kisgazda és iparos láto­
gatókat elszállásolhassa.

Arató ünnep. Az óbecsei földmives 
ifjúság egyesülete nagyszabású arató ünnepet 
fog rendezni, amelyre Jauch Ferenc plébános 
és elnök vezetése mellett már folynak az 
előkészületek.

Egy tanító ünneplése. Kishegyes­
ről Írják: Ötvenöt esztendeje, hogy Body 
György községünkben népnevelői hivatását 
folytatja. Az őszbeborult tanító még ma is 
mint tényleges tanító működik. Kishegyesnek 
alig van két embere, kit nem ő tanított volna, 
tanításának sikere kitűnik abból is, hogy 
Kishegyesen minden tanítványa irni-olvasni 
tud. Csodálatos, hogy ily hosszú idő ófa mű­
ködő tanító kitüntetésre nem ajánltatott. Az 
érdemekben dús öreg urat most, szt. Anna 
napján, folyó hó 26 án a kishegyes! búcsú 
alkalmából nagy ovációkban részesítették nem­
csak kartársai, de az egész környék, mert e 
napon volt 55 éve, hogy tanítóvá választot­
ták meg. E napon az ősz tanítónak háza va­
lóságos bucsujárás volt, 8 gyermeke, 2 menye, 
veje, 10 unokája s hitvese társaságában fo­
gadta a szívélyes üdvözleteket.

Iparosok kirándulása. A szegedi 
kereskedelmi és iparkamara által folyó évi 
augusztus 20-au Szegeden rendezendő kerü­
leti ipargyűlés tudvalevőleg össze lesz kötve 
hasznos tanulmányokkal, amiket bőségesen 
nyújtanak a Szegeden működésben levő na­
gyobb ipartelepek, szövetkezetek, gyárak, 
ipari szakiskola stb. Az iparosok nagy kevvel 
föl is kapták az alkalmat, amennyiben a ke­
rület két vármegyéjéből már eddig is több 
mint 500-an jelentkeztek a gyűlésre. És pedig: 
Szabadkáról 97, Újvidékről 64, Bajáról 22, 
Okanizsáról 51, Obecséről 40, Zentárói 32, 
Cservenkáról 37, Palánkáról 20, Bezdánból 
48, Apatinból 4, Topolyáról 28, Dorozsmáról 
17, Osóvéról 21, Gajdobráról 7 résztvevő 
jelentkezett. Kisebb számban jönnek még 
Temeriu, Petrovoszelló, Bulkesz, Zsablya, 
Kulpin, Futták, Kucura, Sándor stb. közsé­
gekből. Nagyobb csapatok vannak még jelezve 
Hmvásárhelyről, Szentesről, Zomborból, Csoug- 
rádról stb. A gyűlés tehát nagyarányúnak 
Ígérkezik annál is inkább, mert össze van 
kötve két uagyobbszabásu kirándulással. Az 
egyik Zentára terveztetik az ottani ugyanaz- 
időben nyitva levő kiállítás megtekintése és 
a gyűlésnek ott való folytatása céljából. A 
másik kirándulás Budapestre terveződik, ahol 
Szent István napján nyílik meg a szegedihez 
hasonlóan rendezendő kerületi muukakiállitás 
és ahol a kir. technológiai iparmuzeumban 
bemutatásra kerülnek a kisiparban haszná­
latos összes munkagépek működésük közben.
A kereskedelemügyi miniszter nagy fárad­
sággal gyűjtötte össze a munkagépeket és 
augusztus hó utolsó felében állandóan üzembe 
tartatja azokat, hogy a kisiparosok szemlél 
hessék az üzemükben elönyöseu felhasznál­
ható segédeszközöket. Ez alkalommal terv 
szerint a Szegedre ráuduló bácskai és csong-

rádmegyei iparosok közül csoportos kirándulás 
lesz Budapestre, az éjjeli vonattal augusztus 
20 án indulván föl és este érkezvén haza. 
Budapesten eltölteni egy teljes nap van és 
másnap minden résztvevő otthon lehet. A 
budapesti útra is féláru III. oszt. menetjegy 
kedvezmények állnak rendelkezésre. E ked­
vezmény augusztus 18-tól szeptember 18 ig 
érvényes. Igénybe veheti minden iparos, aki 
a budapesti kerületi kiállítást és a munka­
gépeket megtekinteni kívánja. Igazolványokat 
készséggel küld levélbeli kérésre a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara.

Műkedvelői előadás. A rácmili- 
ticsi tanuló ifjúság folyó évi augusztus bó 
9 én a Bruck-féle vendéglő összes termeiben 
tánccal egybekötött jótékonycélu műkedvelői 
előadást rendez. Műsora: Egy ideges ember, 
monológ. Előadja: Bene Menyhért. A botcsi­
nálta doktor. Irta: Molier. Rendező: Bcne 
István jegyző.

Eltűnt elöljáró. Obecséről írja tu­
dósítónk : Nagy szenzációra ébredtek a na­
pokban az óbecseiek. Hire futott, hogy egyik 
elöljáró: Tanaszin Mladen esküdt eltűnt a 
városból nyomtalanul, kellemetlen emlékeket 
hagyva maga után. Tanaszin tényleg két 
hete már, hogy nem jelent meg a városházán 
és jellemző a városházán uralkodó ellenőr­
zésre: csak a napokban jutott valakinek 
eszébe, hogy keresse a tanács eme érdemes 
tagját, akinek úgy látszik, csekély hasznát 
vehették, ha 14 napig nélkülözhető volt min­
den feltűnés nélkül. Tauaszint az őszszel vá­
lasztották meg esküdtnek. Megunta a kovács­
mesterséget és hogy elüljáró lehessen, minden 
követ megmozgatott. Nagy nehezen, áldoza­
tok árán meg is választották, de úgy látszik 
sem hiúságát, sem vágyait nem elégítette ki 
a drága kortesek által szerzett állás és a feje 
fölött összecsapó adósságok elül jónak látta 
jobb hazába költözködni. Az esküdt eltűné­
sének birére csakhamar jelentkeztek az érde­
kelt és károsult felek, akiket részint váltók­
kal, részint kölcsönökkel rántott be. Hátra­
hagyott ilyetén adósságait kétezer koronára 
teszik eddig. Reisli közs. bíró azonnal vizs­
gálatot tartott hivatalos helyiségében, ahol 
azonban eddig mindössze néhány koronányi 
tanpénzbiányt találtak. Ugyanis ő vezette az 
iskolamulasztók ellenőrzését és szedte be a 
büntetéspénzeket. Ebből hiányzik valami cse 
kélyeb'b összeg. Most beszélik azután, hogy 
Tanaszin már régebben emlegette távozását. 
Ugyanis ő Szerbiából nősült és a szomorú 
belgrádi események után örömmel emlegette, 
hogy egy rokonuk miniszter lett és az majd 
ad neki Belgrádban állást. így tehát azt hi 
szik, hogy Tanaszin Szerbiába távozott, ahova 
felesége előbb elutazott volt. Más verzió sze­
rint az eltűnt esküdt már Amerikában van. 
Ugyanis Tanaszinnak testvére levelet kapott 
bátyjától, amelyben azt irja Belgrádból, hogy 
onnan Amerikába távozik, ahol mint kovács, 
hiszi, hogy jól fizetett állást fog találni. Amint 
bizonyossá lett Tanaszinnak a szökése, a já­
rási főszolgabíró elrendelte felfüggesztését az 
engedelem nélkül távozott esküdtnek és ha 
két héten belül nem jelentkezik, úgy elmoz- 
ditottnak tekintetvén, uj választást fog elren­
delni.

Uj méhészeti vándortanitói ke­
rület. A földmivelésügyi miniszter Bacs- 
Bodrog, Temes, Torontál, Csongrád, Heves 
és Jász-Nagykun Szolnok vármegyékre kiter­
jesztett hatáskörrel egy uj méhészeti vándor­
tanitói kerületet szervezett s a kerület ügyei­
nek ellátásával Kiszely Ede az eddig Kis­
kunfélegyházán székelő I. kerületi vándorta- 
nitót bizfa meg, ki egyidejűleg eddigi szék­
helyének megszüntetésével Temesvárra he­
lyezte át.

Egy uriasszony öngyilkossági 
kísérlete Obecsei tudósítónk irja: öív. 
Herbst Fülöpné óbecsei fényképész öngyil­
kossági szándékkal sósavat ivott. Az öreg 
asszony többször panaszkodott életuntságról 
s a napokban délelőtt, mig leányai a műte­
remben dolgoztak, addig ő mintegy 25 gramm­
nyi sósavat (választó-vizet) ivott. Az iszonyú 
kínokat szenvedő asszony nyöszörgését a 
szomszédok hallották meg és azonnal orvo­
sért futottak, ür. Wáldner adott is ellen-
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szert, de már az égési sebek oly erősek, 
hogy napok kérdése az öreg, 60 éves as­
szony halála. Az életunt asszonynak két jó 
állású fia van. Az egyik Herbst Londonban 
és Párisban bir sokszorosító műintózetekkel, 
inig ifjabb fia Budapesten hírneves képűiét- 
sző és sokszorosító, akinek remek metszetű 
képeivel stlrlin találkozunk a hazai képes és 
szépirodalmi lapok hasábjain. Éppen ezért 
városszerte feltűnést keltett az öngyilkossági 
kísérlet, amire anyagi zavarok nem szolgál­
tathatnak okot, hiszen itteni üzlete is elég 
jól ment, de jómódú fiai is segélyezték any­
jukat.

Gyilkosság. Rémes gyilkosság tör­
tént Adán, melyről a következőket Írják: 
Agyonszurták vasárnap éjjel Tóth József ja- 
lovicska 40 éves kocsist Varga nagy András 
21 éves és Zsiga Péter 19 éves fiatal legé­
nyek. Pilischer Lázár né korcsmájától nem 
messzire Vreczkó Elek kovácsmester háza 
sarkánál. Még vasárnap Szájánba volt gaz 
dójával Tóth József s csak vasárnap délután 
2 órakor jöttek haza, ekkor még nem gon­
dolta, hogy az éjjel agyonfogják szúrni a 
cimborák. Ugyanis vasárnap este 9 óra táj­
ban elment szó nélkül hazulról egy pohár jó 
borra Pilisekéi ékhez, ott egy jó darabig meg­
volt, mig Vörös Mártba korcsmájába is elju­
tott. A sok kitűnő ital megártott neki s a 
cimborákkal összeveszett, kik kilesték, mikor 
jött haza felé s a fentebb érintett sarok he­
lyen fejbe szurkálták. Ott csúnyául megszur- 
kálták, hogy fejéből az agyvelő is kilógott. 
Ott találták meg a sarkon meghalva s vitték 
a községi kórházba, honnan felboncolás után 
kedden délelőtt 11 órakor eltemették. Varga 
nagy Andrást és Zsiga Péter gyilkosokat 
pedig bekísérték a büntető kir. járásbíróság­
hoz, hogy méltán megérdemelt büntetésüket 
elnyerjék.

Elfogott betörő banda. Obecsén 
néhány hét óta egymást érték a betöréses 
lopások. A cseudőrség a legmeszszebbmenő 
vizsgálatot indította meg a betörök kézreke- 
ritése érdekében és ez sikerült is. A napok­
ban ugyanis elfogta a csendőrség Bázsity 
Sándor óbecsei lakost épp akkor, mikor a 
Bázsity Grujától ellopott élelmiszerekkel akart 
elillanni. A letartóztatott egyén aztán elmon­
dotta, bogy Miskovits Pál és Rudolffal szö­
vetkezve, temérdek betöréses lopást követ­
tek el. Az elemeit tárgyakat, jobbára élelmi 
cikkeket meg is találta a cseudőrség a Mis­
kovits testvérek kertjében elásva. Erre a 
csendőrök mind a bárom embert latartóztat­
ták és az óbecsei járásbíróság fogházába ki­
sérték.

Meggyilkolt bolgár kertész.
— Saját tudósítónktól. —

Városunk határában lévő földeken évek 
óta szorgalmas munkás bolgár kertészek te­
lepedtek le és termesztik és árusítják itt a 
zöldséget és a földnek mindenféle gyümölcsét. 
Többen közülük megszeretik a magyar földet 
és itt maradnak, legnagyobb részük azonban, 
ha kis vagyont gyújt össze, visszatér keleti 
hazájába.

A városunkban élő bolgárokról eddig 
mindenkor csak dicséretest hallottunk és 
terményeik a zom bori piacon nagy kelendő­
ségnek örvendenek. Most azonban köztük 
embervér folyt.

Az eset a Zola hires regényének, a 
„föld“-nek jeleneteire emlékeztet, melyben 
bámulatosan van leírva az alsóbb uéposztály 
különös lelki világa, nevezetesen a szolga­
embereknek érzései, akik a lelkűkben csírázó 
indulatokhoz nem tudják megtalálni a kellő 
utat és ilyenformán természetük vad és a 
büntető jogrendbe ütköző kitörésekben nyil­
vánul. Ily szereplője van a szombaton elő­
fordult bűnténynek. Egy szolga egy bolgár 
kertészt, régi haragosát meggyilkolta.

A remes esetről kiküldött tudósítónk a 
következőket Írja:

Csütörtökön estefelé Doncsevits Gáncsa 
bolgár kertész, NikoMts György paprikaárus 
és Bikiczki Péter szolgájával a városba in 
dúlt a pénteki piacra. Ez esetről Bikiczki 
Péter a következőket vallja: vallomása 
szerint evvel már a múlt évben folytonos

viszályban élt és igy mindig civakodtak 
egymással, sőt több Ízben verések is fordultak 
elő. A mondott napon — igy vallja a gyil­
kos — mikor találkoztak, Doncsevits Gáncsa 
újból szidalmazta, még apját, anyját is és 
azt mondta neki, hogy alaposan meg fogja 
verni.

Erre Bikiczki Péter vallomása szerint 
dühbe jött, leszállt a kocsiról, lesbe állt és 
bevárta a kocsit, melyen állítása szerint Don­
csevits Gáncsa és Nikolits György ültek. 
Ödarobant a kocsihoz és a saraglya felett 
rácsapott Doncsevits fejére a paprikavágó 
kapával. Az áldozat vértől elborítva fordult 
le Illéséről a kocsiba. Állítólag még négy 
ütést tett — ö ekkor otthagyta őket. Hová 
vitték az áldozatot, erre nem tud felelni. Ö 
maga a bíróságnál jelentkezett és most a 
fogságban ül.

Gyanúsnak tetszett ez a vallomása első 
sorban azért, mert fel nem tehető, hogy a 
kocsin az áldozat mellett Illő társa szó nélkül 
hagyta volna a gyilkost működni, másodsor­
ban meg azért, mert az áldozat egy tagba­
szakadt erős ember és az első csapás után 
bizonyára védelmezte volna magát. S igy az 
a valószínűség, hogy nem egyedül Bikiczki 
Péter a gyilkos, hanem ebben segítőtársa 
volt Nikolits György paprikaárus, aki ellen 
szintén megindították a vizsgálatot és letar­
tóztatták.

Szerkesztői üzenetek.
Cs. M. Újvidék. Becses sorait vettük és minden 

tekintetben méltányoljuk is jogos felháborodását. Hírün­
ket mi egy ottani lapból vettük át minden tendenciozitás 
nélkül, pusztán azért, mert az már több lapban is meg­
jelent s igy az iigy már feltétlenül a nyilvánosságé volt. 
Mi távol állunk az ominózus ügytől és távol akarunk 
áll an i a jövőben is s ezért a mai rektifikátióval az ügyet 
részünkről befejezettnek tekintjük.

„Delila“. A beküldött verseivel semmiesetre sem 
lesz képes egy XX. századbeli Sámsont tőrbe csalni, 
mert sorsa a papírkosár lett.

HIRDETÉSEK.
4776 sz.
tkvi 1908.

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Becsvárdy 
Adám, illetve Virág János végrebajtatóknak 
kiskorú Vincze Katalin és társai végrehajtást 
szenvedettek elleni 260 korona tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom- 
bori kir. törvényszék és Bezdán község terü­

letén lévő, a bezdáni 660. számú betétben A. I. 
2 — 14. sor, 4029., 4822., 4945., 5004., 6025., 
7472., 7642., 7648., 7644, 9240.. 9241., 
9242. és 10145/1. hr. számok alatt foglalt 
1 307/16„„, 13/16oo hold, 1398 Q öl, 1 äae/1600, 
197I60„ hold, 1599, 498, 272, 845, 241, 1090, 
1424 és 786 □ öl területű ingatlanból néhai 
Vinc.ze Józsefné szül. Virág Annát mint végre­
hajtást szenvedők jogelődét illető J/4-ed részre 
1264 koronában ezennel megállapított kikiál­
tási árban és pedig a C. 23. sorszám alatt özv. 
Virág Istvánná szül. Bálint Örzse javára be­
kebelezett özvegyi haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül azon esetre, ha a jelzett ingatlan juta­
lékért 1200 korona Ígéret tétetik, — ellenkező 
esetben pedig ezen szolgalmi jog fentartása 
nélkül az árverést elrendelte és bogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanjutalék az 1903. évi 
augusztus hó 27-ik napján délelőtt 9 órakor 
Bezdán községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanjutalék becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. törvényeik 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3833. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§ óban kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zom borban, 1903. évi június hó 16-án.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi 

hatóság.
Radány Péter,

kir. tszéki bíró.

2605. szám. 1903.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Dautova, Béreg, 

Szántóvá, Csataalja, Baracska és Bátmonostor 
községekből álló, Dautova székhelylyel rend­
szeresített és lemondás folytán megüresedett 
körállatorvosi állásra pályázatot nyitok.

Az állás javadalmazása évi 1200 korona 
készpénz fizetés és a községekkel egyezségi- 
lég megállapítandó látogatási dijak.

Pályázati kérvények kellően felszerelve, 
folyó évi szeptember hó 15-ig nyuj- 
taadók be hozzám.

Baján, 1903. évi julius hó 28 án.
Vojnits Máté,

főszolgabíró.
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Szives megkereséseket kér
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ÉRVÉNYES 1903. ÉVI
J

Oda

vasutak nyári menetrendje.
MÁJUS HÓ t-ÉTŐL,

! szem. v. tv. sz. sz. gyorsv. szem. v. szem. v.
7.15

12.33
2.40
5.47

3.10
7.42

j- 10.20
1 4.05

1.22 4 10 5.56 5.30
1.51 4.45 1 5.59
2.18 5 18 6.27 6.28
2.44 5.46 6.42 6 54
3.05 6.10 6.56 7.16
3.26 6.44 I 7.38
3.44 7.05 1 8.07
4.06 7.30 7.41 8.29

Budapest—Zimony—Belgrád.
Viasza

szem. v. szem. v.
ind. BUDAPEST k. p. u. 
érk. SZABADKA 
ind.

gyorsv. szem. v. tv. sz. sz.
érk.
ind.

érk.

SZABADKA érk.
Csantavér
Bács-Topolya
Hegyes-Feketehegy
Verbász
O-Kér
Kiszáes
ÚJVIDÉK ind.

7.05 9 50 1 05 655
11.50 5.05 9.46 1.56
10.53 7.34 9.34 1.21
10.21 6.59 1 12.56
9.57 6.34 9.02 12.349.27 6.02 8.46 12.06
9.01 5 39 8.33 11.48
8 36 5.11 I 11.29
8.16
7.51

4.50
4 24

1
7.50

11.13
10.52

Oda
V. V. SZ. V.

1 4.40 1.30
5.08 1.58
6.19 3.21
7.47 5.27
8 10 5.42
8.30 6.02
8.56 6-28 1

Szabadka—ó-Becse Vissza

ind.

érk.

érk.

1 V. V. j SZ. V.

SZABADKA érk. 8.34 ” 5.25
Békova 8.07 4.58
ZENTA ind. 6.40 j 3 40
Ada I 5.26 2.19
Mohoi 1 5.05 2.02 i
Bács-Petrovoszelió
Ó-BEnSR

4.39 1.37 j

Oda Szeged-Rókus—Zenta
V. V. SZ. V.

4.15
4.40
458
5.01
5.20
5.43
6.04
6.20

2.00
2.23
2.42
2.50
3.09
3.32
3.54
4.19

ind! SZEGED-ROKUS 
Büszke

érk. HORGOS G36) 
ind. HORGOS

Bács-Martonos 
Ó-Kanizsa 
Adorján 

érk. ZENTA

érk.
ind.
ind.
érk.

ind.

Oda Szabadka—Ba.ja

j V. V. sz. v. 1
r 8.5r 5.41

8 28 5.19 1
8.07 5.01
7.57 4.49
7.39 4.31
7.25 4.17
6 56 3.53
6.30 3 28

Vissza

Vissza
sz. V. I SZ. V. SZ. V.

4.50
5.29
6.08
6.09
6.34
7.08

1.47
2.22
2.54
3.00
3.26
4.00

6.43
7.18
7.50
7.56
8.25
8.59

ind. SZABADKA 
Csikéria 
Báes-Almás 
Almás
Bikity-Borsód 

érk. BAJA

érk.

ind.

SZ. V. SZ. V. 1

9.29 12.43
8.50 12.10
8.24 11.48
8.19 11.33
7.54 11.08
7.17 10.32

10.28 
9.52 
9.23 
9.02 
8.34 
7 43

715
6.14
5.17

Oda Szabadka—Dálya Vissza
V. V. SZ. v. ' gy. V. I SZ. v.

5.00
5.25 
5.45 
6 16 
630 
7.03 
7.17 
7.29 
9.23 
9 35

2.02
2.26
2.46
3.17
3.31
4.02
4.16
4.28
5.25
5.37

6.10

6AI
7.05
7 17
7.37
7.47
7.57
842
8 52

6 25 ind. SZABADKA érk.
6.56 j Tavankut
7 23 j Bajmok
8 05 I Nemes-Militics
8 27 j érk. ZOMBOR ind.

Prigl.-Szent-Iván 
Szónta

érk. GOMBOS ind.
! ind ERDŐD érk’

_____“érk. DÁLYA ind’

gy. v. j sz. v. I v. v.
12.59 
12.37 
12.20 
11.44 
11.27; 
10,58 
10 42 
10.30 
9.22 
9.10

1024
9.58
9.40 
8 59
8.40 
8.04 
748 
730 

6.03 
5.50

Oda

Oda Baja—Újvidék
v. V. V. V. i SZ. V. SZ. V,

Vissza

2.25
2.31
2.41
2.50
3.06
3.35
4.05
4.46
5,00
5.40
6.54
6.16
6.60
7.13

400 
4.11 
4 25 
4 51 
5.09 
5.37 
6.56 
6.15 
6.25

SZ. V. SZ. V.

6.51
6.57
7.07
7.16
7.30
7.49 
8.10 
8.35
8.49
9.16
9.30 
9.45

10.10
10.31

1.15
1.25
1.38
2.01
2.16
2.39
2 56 
3.14
3.23 
351
3 57 
4.07 
4.16 
4.30 
4.49 
5.12
5.37 
5.51 
6.09
6.23
6.38 
7.03
7.25

ind. BAJÄ érk.
Baja-szállásváros 
Vaskut 
Gara 
Rigyica 
Sztanisics 
Gákova 
Nenadies

aj»!«
Zombor-vásártér
Eernbaeh-szállás
Zsárkovác
Ó-Sztapár
Bresztováe
Hódságli
Parabuty
Paraga

ind. GAJDODRA érk.
Bulkesz
Petrovác-Glozsán
Futták

érk. ÚJVIDÉK ind.

V. V. V. v.
9.15 
9 08 
853 
8.32 
8.17 
8.00 
7.36
7.15 
7.05 
6.20 
6.13 
6.04 
5.56
5.42 
5.27 
5.02
4.43 
4.22 
4.04 
3.50 
3.39 
3.10 
2.45

11.20 
11.13 
11.04 
10.56 
10.42 
10.28 
10.02 
9.45 
9 25 
9.07
8.55 
8.44 
8.16
7.55

6.50
642
6.26
600
5.35
5.12
4.40
4.16
4.05

7.00 
652 
6.41 
6.32 
6.15 
5.51 
5.21 
4.43 
4.10 
3 29 
3.14 
3.00 
2.20 
1.40

SZ. V. V. V. 1 SZ. V.

4.40 9.50 1 4.25 ind.
5.05 10.21 4 49
5.27 10.48 5.10
5.49 11.22 5.32
6.04 11.45 5.47
6.30 12.24 6.11
6.39 12.36 6.20
6.53 12.53 6.34 érk.
7.01 1.07 6.36 ind.
7.25 1.35 7.00 érk.

Ó-Becse—Újvidék Vissza

O-BECSE
Báes-Földvár
Csurogh
Zsablya
Goszpodinee
Temerin
Járek
VASKAPU
VASKAPU
ÚJVIDÉK

1 SZ. Ve V. V. SZ, V.

k. 6.55 12.43 7 44
6 33 12.16 7 22
6 15 11.47 7 03
5.50 11.13 6.37
5.31 10.44 6.21
5.14 10.20 6.04
4.58 9.50 5.46

d. 4.43 9.31 5-31
i. 4.40 9.24 5.23
d. 4.15 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza

ÚJVIDÉK 
VASKAPU 
VASKAPU 
Káty
Tiszakáimánfalva 
Kovil-Szent-Iván 
Vilova—Gardinovce 
Lók

7.50 érk. TITEL

érk.
ind.
érk.

ind.

1 v. V. SZ. V. 1
6.00 3 01
5.33 2.38 I
5.28 2.33
5.06 2.15 j
4.43 1.56 !
4.25 141 i
4.04 1.26 !
3.48 1.14
3.32 1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palá nza Vissza
v. v. v. v.

6.59
7.21 
7.41
7.53 
8.06 
8.32 
8.49
9.21
9.53

6.50 
7-13 
7.38
7.50 
8.08 
8.37 
8.55 
9.21 
9.53

ind.

ind.
érk.

Jda

Telecska 
Kuia
Béla-puszta 
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván—Pivniea 
Szilbás 
GAJDOSRA 
PALÁNKA

Szeged-RóKus—bzataaza

v. v. V. V.
érk. 5 53 5.40 :

5 30 5.18
5.18 5.06
453 4.45 1
4 39 4.31 !
4-20 4.12 j
3 51 3.47

érk. 3.39 3.35
ind. 2.55 2.45 1

szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. vegyes v.
2.50
3.11
3.26
3.40
3.56
4.09

3.05
3.22
3.35
3.50
4.05
4 17

8.10
8-27
8.42
8.65
9.08
9.19

11.45
12.01
12.15
12.28 
12.41 
12.53

4.31
4.47
5.02
6.15
6.29
6.40

8.00
8.26
8.48 
9.10 
9.30
9.48

Vissza

ind.

érk.

SZEGED-RÓKUS 
Büszke 
HORGOS 
Királyhalom 
Palies
SZABADKA

vegyes v. | szem. v. j szem. v. j szem. v. j szem. v. I szem. v.
1 érk. 7.01 1046 I

6.42 10 31
6.25 10.18 !
5.58 10.05 j
5.42 9.53 1

ind. 5.25 9.40 j
■ItMET. k esti 6 árátál reggel 5 óra 58 perein terjedő őjjeli idő óraszámai köeér betűkkel vannak nyomatva. < menetrend baloldali számai felülről letelő,

Zowbor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájából7

707 12.12 1036
6.52 1157 10.17
6.39 11.44 10.01
6.26 1131 9.45
6.14 11.18 9.29
6.02 11.05 9.10
alulról felfelé olvasandók.


